

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra . . . 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 9 frt. (4 kor.)
Hat óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kossuth-utca 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Glac Antal működik. — Lukács ezredest nem bocsúztatják.

Társadalmi reformok.

Nagyvárad, január 15.

A mai társadalom szerkezete végtelenül bonyolult. Az egész vonalon osztályharcok folynak, elkecseregett harcok! Mint a tenger mélységének rémjei egymásba fonódva, összegomolyodva, egymást marva, falva, szipolyozva, csápjakkal fojtogatva; mindegyik ura akar maradni a helyzetnek. Ilyen a mai társadalom: kavarodik, sistereg, dübörög, mint a tulhevirelt kazán. A gazdasági érdekek mindenütt előtérbe lépnek. És ez az érdek oly óriási sulyal nehezedik kulturánkra, humanitárius intézményeinkre, erkölcsünkre, idealizmusunkra, hogy azt agyonfojtással fenyegeti.

Pedig jaj annak a társadalomnak, ahol a gazdasági érdekek nem haladnak párhuzamban a kultúrával és erkölccsel!

Itt van a szocializmus, amely szervezeivel ércigyként körülövezi az egész társadalmat. Vele szemben áll a merkantilizmus, a nagybirtokosság, amelyeknek összemerközése megdobbantja a földet, megrázkódtatja a társadalmat. Bölcs törvény kell mindkettőnek szabályozására.

A családügyünk, iparostanonc-ügyünk, egészségügyünk, lakás-ügyünk mind orvoslásra, sőt megoldásra szorulnak.

Ezek a nagy és fölülte jelentős társadalmi problémák csak városatyáink egy kicsi töredékét foglalkoztatják. A többiek e fontos kérdések megoldása helyett inkább áldatlan politikai harcokat szítanak a város székházának közgyűlési termében. A népszerűség oltás babérját sokkal könnyebben megtermik a politikai heccsek, az életbevágó társadalmi kérdések megoldásához ellenben tudás kell és valami a kollektív lélek nagy altruizmusából. A folytonos politizálás megöleje városunk fejlődésének.

Ha az áldatlan politikai harcok helyett egyszer ezeket a

társadalmi problémákat karolná föl városunk képviselőtestülete és ezek helyes megoldása körül igyekeznek segédkezet nyújtani: ezzel nagy szolgálatot tenne a társadalomnak. — Az igazságot keresni és kutatni annyi, mint azt föltalálni. A jót akarni már magábanvéve is jó.

A főispán okvetellenkedik.

Okatlanul raklat.

A legujabb bakklövés.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 15

Főispán ur Glac megint tévelykenkedett. Persze, hogy szerencsétlenül. A közigazgatási téreken gyámoltalanul ténterig ő méltósága a nem pihen, nem pihen. És Glac Antal nem akarja megérteni, hogy a közigazgatás berkeiben mitcsen számára hely.

Hát jó. De legalább az értesülései voltának megbízhatók a főispán urnak. Az isten szerelmére, jobb információkat! Az ilyen értesültségű riportereket — főispán ur — elszékták csapni. De Glac Antal elvégre ártatlan ő rem bűns. Őt beugratják az emberek.

Emlékezzünk tolimi főispáni törvényesítésére, bizonyos körorvosi székhelyvel kapcsolatosan. Ilyenforma ügyről van most is szó, de ezuttal a főispán „intézkedett” a törvényes szellem érdekében és persze, hogy bakkot lött.

A dolog egyébként így áll: Glac Antal ma energikus kangu átiratot intézett Miskolczy Ferenc alispánhoz, amelyben elmondja, hogy ő — a főispán — ugy értesült, hogy Markovits Maró cséffai szolgabíró nem lakik járása székhelyén. Utasítja tehát az alispánt, intézkedjék, hogy Markovits szolgabíró három napon belül Cséffára költözzék.

Miskolczy Ferenc visszaírt a nagyon rosszul értesült főispánnak, hogy Markovits szolgabírónak Cséffán állandó éves lakása van.

A mindenáron zaklatni óhajtott szolgabíró tehát járása székhelyén lakik s így indokolatlan volt a furcsa kis főispáni irás.

25

Lukács ezredest nem bocsúztatják.

Fél a nemzeti kormány.

Es az új szellem?

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 15

Lukács Géza ezredes nyugdíjazásával ugyilátszik, még most sincs vége a tires Kossuth nóta heccnek. Pedig már azt bírtuk, hogy a hivatalos lap nyugdíjazó kézirattal befejeződött ez a kényes szomorú ügy.

Az történt ugyanis, hogy a nagyváradi 4-ik honvéddyalozozred tisztikara mért óvációkkal akarta bocsúztatni a derék bajtársat, aki nemcsak kitűnő katonai hírcében állat. De az egész tisztikar szertartalan szeretetével is dicsekedhetett. Nagyban készültek a bocsú estélyre, amelyből, mint mosti értesülünk, semmi sem lett. Hogy a birtelen változásnak mi az oka, azt aligha tudná megmagyarázni valaki. Aki azonban gondolkozni tud, az bizonyára nem a tisztikar rideg magatartására következtet, hanem azon bizonyos felsőbb parancsra, vagy rendeletre gondol, amely minden bizonynyal megérkezett az ezred parancsnokságához. Félnék a politikai demonstrációtól s ennek a következménye, hogy nem ünnepelethetik a távozó ezredest. Mondják azt is, hogy Lukács Géza a katonai szellemmel, az örök dicsőségű dienszt reglamával helyezkedett szembe, a mikor ki mertte jelenteni, hogy:

— Magyar ember nem büntethet a Kossuth nóta miatt.

Az ilyen bazafiak ünneplése, a katonai szellem nyílt arculcsapását jelentené, valóságos lázadás volna. Természetes tehát, ha szép csendesesen egy meleg baráti kézszorítás nélkül engedik a jól megérdemelt nyugalomba a derék katonát, nagyobb dicsőségére a Magyarország függetlenségét színlég valló negyvennyolcas többségnek.

Glac nem ad szabadságot.

Egy kis retorzió.

Már megint . . .

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 15.

Hogy Glac Antaltól mindig beszélni kell. A főispán ur megint csinált valamit. Ez már olyan retorzió-féle volt, amely azonban balul ütött ki a főispán urra.

Miskolczy Ferenc alispán átiratban közölte Glac főispánnal, hogy Szunyogh Andor magyarcskéi szolgabírónak betegségére való tekintettel hat heti szabadságot ad.

Glac Antal ám visszaírt erre, hogy minthogy Szunyogh már a neki járó leghosszabb szabadságot kivette, újabb szabadság neki nem adható. Kéri azonban a betegséget igazoló orvosi bizonyítvány betérjesztését.

Az alispán elküldte Glacnak a kért orvosi bizonyítványt hozzáfüzve, hogy a törvényes szabadsájdő későbbi szabadság-adásnál számításba nem vehető. A legujabb alispáni kioktatásra magához tér-e végre a barcias, de nagyon kiserejű főispán?

Mert itt azt kell tudni, hogy Szunyogh Andor azonos azzal a Szunyogh Andorral, akit Glac ur annak idején hiába igyekezett kapacitálni a megyebizottsági jelöltségtől való visszalépésre. A szolgabíró nem engedelmkedett a főispán urnak. Tehát egy kis retorzió . . .

25

A képviselőház ülése.

Boszszankodnak Justh Gyula pontosságán. Alig ér az óramutató a tízes számhoz, az elnök már nyeregben, pardon, az elnöki széken ül. Alig néhányan vannak, akik a csergetyűzésre a terembe vonulnak. A kultuszvitát ma befejezik. Három szó van a jelentkezők tábláján. Köztük Kmety dékán, aki az egyetemi oktatás védelmére készül. Az ülés megnyitása után Jekelfalussy miniszter terjeszt be javaslatot a tisztiorvegyekről és árúvákról. A folyosó ma is a Polónyi Gézáé. Őt is, az ügyét

Káasz Manó női kézmű- és divatáruháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

Farsangra! szükséges béli dolgokat, ruha behuzatokat, gasokat stitereket — a legnagyobb választékban lehet kapni. Ugyszintén minden faj csipkében nagy raktár. Az árak felülmúlhatatlan olcsók.

is védik a függetlenségi, köztük leghevsebben Ráth Endre, aki a Polónyi esetéhez hasonlót mond el Polónyi ügyvédi voltának védelmére. Az újszencziója az volt, hogy Kmetty beszéde közben Justh egy incidens miatt dühösen otthagya az elnöki székét és a 15 perces szünet alatt órási vihar tombolt a folyosón. Justh elkeseredésében le akart mondani az elnökségről s csak Wekerle hosszas kapacitálása után volt bajtandó az elnöki széket ismét elfoglalni.

Örült asszony szökése.

Eltűnt élőhalott.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 15.

A sors üdözöttjeinek legboldogtalanabb része: az örültek. Mit sem tudnak a világról; számukra nincs élet, de annál többet kell azonban szenvedniök a hozzátartozóknak, kik folytonos aggodalommal kísérik a szegény ebortult elméjű lépését.

Ilyen volt Balogh Erzsébet is. Valóságos réme volt övéinek. Üdözési mániában szenvedett s kibem sem látott mást, mint ellenséget.

Rettegett még a falváltól, az árnyéktól is, mert rémképei fogva tartották lelkét s üdözött sejtett még az ártatlan gyermekben is. Tegnap délután mindenki elment hazulról csak ő maradt otthon.

Talán a magány, a félhomály, az est izgatták föl annyira képzeletét, hogy ismét kiált rajta a düh, az őrgöngös és fejszakító a bezárt ajtóktól Zsák-utca 1. szám alatti lakásáról — elszökött. Mikor a háznépe hazatért, elérmeve látták a Balogh Erzi eltűnését; keresni, kutatni kezdték, de hiába: mindeddig nem akadnak nyomára. A rendőrség is széleskörű kutatást rendezett, de mindeddig sikertelenül, hisz ki tudja hányadik batárban bolyong azóta a szerencsétlen.

Esküvő helyett temetés.

Öngyilkos vőlegény.

Az elmulatott lakcipősz.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 15.

Szeged egyik utcájában ma nagy lakzira gyűltek volna, ámde a lakodalmas nép halottnézőbe jött össze: megmeredve, kiterítve fekszik a vőlegény akit árván maradt özvegy anyja és menyasszonya sírát. Revolver golyó oltotta ki az életét abban az órában, amikor az esküvőjének megtörténni kellett volna.

Az öngyilkos vőlegényt Tóth Árpádnak hívják, 28 éves fiatal ember, szegedi illetőségű, toszvári államvasúti géplakatos. Özvegy Gárgány Mártonné rokoni asszony Annuska nevű leányával esküvőre volt meg a délelőtt. Tegnap kapott tőle levelet özvegyje az özvegy Tóth Andrásné, aki az írta,

hogy vasárnap érkezik meg Temesvárról és hoz magával az esküvői költségekre nyolcvan koronát.

Özvegy özvegyje várta tegnap este, de a fia csak ma reggel ment haza. Ittas volt s azt mondta, hogy elmegy fürödni s mindjárt visszatér, hogy az esküvőre átüljön.

Tíz órák kocsin érkezett az egyik fürdő elé. Jegyet váltott magának, elkészítették a fürdőt, bement és a fürdőszoba ajtaját magára zárta. Egy óra hosszáig volt odabent, mikor a fürdő személyzete dörrenést hallott. Betörték a fiatalember kabinja ajtaját és ott találták Tóth Árpádot az ottománban, vérben. A kezében revolvert szorongatott. Egy lövéssel agyonlőtte magát.

Értésítették özvegy özvegyjét, aki azt mondta, hogy a fia valószínűleg afelőtti hánatában követte el tettét, mert a lakcipősz, nyolcvan koronát, elmulatatta, Zsebében egy levelet találtak, özvegy Gárgány Mártonné nevére címezve. A levelelen, tapintás után ítéltve, benne van a jeggyűrűje is. Hogy mit írt Gárgányonak, a rendőrség nem tudja.

H I R E K.

* **Polónyi megbukott.** Budapesti tudósítónk telefonálja: Polónyi Géza igazságügyminiszter bukott ember. Még Wekerle miniszterelnök próbálja injekcionálni a haldokló panama-királyt, de minden élesszéti kísérlet hiábavaló, András Gyula a mai minisztertanácsos fölvetette a kabinetkérdést. Vagy lépjen ki — ugymond — Polónyi a kabinetből, vagy vigye a dolgát a bíróság elé. Harmadik mód nincs. Polónyinak már az utódját is emlegetik Günther Anthal személyében. Polónyi elmúlt. Elvégeztetett...

* **Urbán Antal kuriai bír.** A nagyvárad királyi táblának egyik nagyképzettségű bíráját, Urbán Antalt szép és megérdemelt kitüntetés érte. A király — mint a hivatalos lap mai száma jelenti, — a kuriai bírói címet és jellegzet adományozta Urbán Antalnak, aki 15 év óta bírja a nagyvárad táblának. A rokonszenves bíró kitüntetése általános örömet okozott városzerte.

* **Megnagyobbítják a biharmegyei közkórházat.** Fráter Imre dr. kórházi főorvosnak érdekes terve fog talán már a közel jövőben tettet ölteni. A kórház-utcai régi temetőt ugyanis föl öhajtják használni a kórház céljaira. A kórház melletti nagy térséggel nagy új területet nyer a biharmegyei közkórház, amelyet ilyenképpen minden különösebb nehézség nélkül meg lehet nagyobbítani. Miskolczi Ferenc alispán bizottságokat küldött ki a kérdés tanulmányozására.

* **Fegyelmi a főkapitány ellen.** Gerő Ármin rendőrfőkapitány ellen fegyelmet kérnek, mert az egyik kolportás tilalmát nem hajtotta végre. A fegyelmi kérvényt igen so-

kan írták alá Rimler Károly polgármester fölívta Gerő főkapitányt, hogy fegyelmi ügyében nyilatkozzék.

* **Nagyvárad városatyák Fejérváry ellen.** A nagyvárad függetlenségi párt néhány erősen hazafias érzelmi tagja mozgalmat indított, hogy a nagyvárad honvéd huszár lakományáról a Fejérváry-kaszárnya felírás levétesse s helyébe valami új elnevezés kerüljön. A mozgalom már a legközelebbi városi közgyűlésen meg fog nyilatkozni.

* **Lezuhant lift a képviselőházban.** Budapesti tudósítónk telefonálja: A képviselőházban ma könnyen végzetessé válható baleset történt Kmetty Károly beszéde közben az étteremhez vezető lift lezuhant. A liften szerencsére senki sem volt s így komolyabb veszedelem nélkül mult el a baleset.

* **A katonai vegyes felülvizsgáló bizottságok.** A honvédelmi miniszter az 1907-ben működő állandó vegyes felülvizsgáló bizottságok szervezése és összeállítására s a felülvizsgálatok végzése dolgában most kiadott rendeletével intézkedik. Az Aradon, Brassóban, Budapestben, Debrecenben, Egerben, Fehéregyházban, Füredben, Gyulafehérváron, Kassán, Kolozsváron, Komáromban, Nagyszombatban, Pécsen, Nagyváradon, Pozsonyban, Sopronban, Szegeden, Temesváron és Horvát-Szlavonországban: Eszéken, Károlyvárosban, Péterváradon és Zágrábban szervezett állandó vegyes felülvizsgáló bizottságok az 1907-ik évben: január 29-én, február 12-én és 26-án, március 18-án, április 23-án, május 22-én, június 26-án, július 23-án, augusztus 22-én, szeptember 25-én, október 16-án és 29-én, november 26-án, december 17-én és szükség esetén az ezen napokat követő hétköznapokon fognak egygyűlni.

* **Megindultak a tehervonatok.** A vasuti teherforgalomban beállott bajok nagyrészt megszűntek már s a tehervonatok megindultak. Az államvasuti üzletvezetőket, a helyzetre való tekintettel, mult szombatra birták egybe a szokásos havi konferenciára. Az egyes üzletvezetők jelentéseiből kiderül, hogy a helyzet jelentékenyen javult, mert az állomás emberföltölti módon dolgoznak. Miután az időjárás is kedvező, a forgalom órási dimenziókat ölt s pár nap alatt a teherforgalom korlátozása mindenütt meg lesz szüntethető.

* **150 uj bíró.** Budapesti telefonálja: A hivatalos lap holnapi száma 150 uj bíró kinevezését fogja közölni.

* **Sorsjáték Nagyváradon.** Sorsjáték, még pedig miniszteri engedéllyel. A biharmegyei négyelet ugyanis a Leányárvaház és a Lujza Otthon javára öhajjt sorsjátékot rendezni, amit mai leiratában engedélyez a pénzügyminiszter.

* **Ellopott pénzárca.** Berke Tótyer sályi lakos panaszolja, hogy

f. hó 14-én este a szállósi sörházból kijövet tárcáját a benne levő 20 koronával együtt ellopták. Berkét, ki ittas volt, két kórna és Popovics (Bába) Mihály kísérte ki a kocsmból és ekkor követte el a lopást Popovics (Bába) Mihály, ki büncselekményért már igen sokszor volt a rendőrségen és jelenleg is tagadással dicára annak lakója lett. A nyomozás befejeztével a kir. ügyészséghez kísérik át.

* **Öngyilkos vadászönkentes.** Budapesti tudósítónk telefonálja: A Gentry szállódelben ma öngyilkosságot követett el Dobay József vadászönkentes. A szerencsétlen fiatal katona revolverrel fölbelőtte magát s azonnal meghalt. Dobay előkelő család gyermeke s még csak nem is sejtik mi vihette az öngyilkosságra.

* **Karóval agyonvert nap-szamos Rémes gyilkosság tartja izgatottságban Kelecsd község lakosságát.** Bári Juon odaváló nap-szamosot ugyan tegnap este holtn találták meg az országúton. Mellette véres karók heverték, amelyekkel a szerencsétlen embert holtra verték. A gyilkosokat még eddig nem sikerült kinyomozni, de a csendőrség sejtja, hogy Bári Juon bosszu áldozata.

* **Sztrájk az iskolában.** Liptó-Szentandrásról írják: Az itteni iskolás gyerekek között sztrájk ütött ki. A magyar olvasókönyv bevezetése szolgáltatott erre okot. A falu lakosai között is az a fölfogás uralkodik: „Mindent a szláv eszénéért.” A szülők tiltották meg gyermekeiknek az iskolába járást és ez a tilalom addig tart, amíg bevonják a magyar iskolakönyvet. A hatóság vizsgálatot rendelt el a renitens szülők ellen.

* **Egy szegény ember a rá bizott pénzből kétfőn délután ötven koronát elvesztett a Fő-utcon,** vagy a pénzügyigazgatási épületben, kéri a becsületes megtalálót, azt a rendőrséghez juttatni, hogy ne kellessen két hónapig ingyen dolgozni a kár megtérítéséért.

* **Nagyváradra menekült ékszerlovaj.** Nagyszombatból táviratozzák, hogy január 13-án este 7 és 8 óra közt Kiskapus és Törös állomások közt egy római I-ső osztályú kocsiában utazó urné kárára a testén függő ékszereket 18.000 korona értékben tartalmazó fekete táskáját ellopták. Elloptattak: 1 nagy briliáns mellű fűszes virággal, 2 kerek briliáns kövekkel kirakott gomb arany tűre rászóltva, 1 finom arany nyaklánc 10 briliáns kövel, egy finom arany nyaklánc. Egy világos rózsaszínű korall nyak ék arany zárral és gyémántokkal, egy arany esernyőnyél ametiszt kövel, 1 magyar arany magás gomb gyöngyökkel s smaragdokkal, egy pár arany kőszelgomb rubin kövel, egy kis arany mói gomblyuk óra gyémántokkal 1 arany méltó lapos lóherével és egy briliáns kövel, apróságok, piros puderskatulya, fekete selyem táka, nikkel kékülőkör, pénzárca, fekete zafíröböröl,

Fő-utca 8. szám. Széchenyi-szállóval szemben.

Kivánáskára rajzok és költségvetések ingyen.

kevés román aprópénzzel, 1 karika két amerikai lapos nikkellal. A tolvaj Nagyváradra menekült s a rendőrség megindította a nyomozást kézbesítése érdekében. A nagyszabeni rendőrség táviratilag kérte föl a nagyváradai rendőrkapitányságot a tolvaj kézrekerítésére.

*** Mikor az öngyilkos viccet.**
Budapestről jelentik: Rózsa Antal 20 éves bőrdékesítő ma éjjel az Izabella utca 37. számú házában mellbe lötte magát és meghalt. Rózsa az éjjel féltizenkettőkor jött haza és bement második emeleti lakásába. Kézzel később kijött, lement a kapuzó és kicsengette a házmestert. Mire ez kiment, Rózsa felszaladt az emeletre. Egynéhány perc múlva újra csengették, amikor a házmester bosszszankodva csapta be a kaput, amely előtt senki sem volt, a második emeleten lövés dördült el. Felszaladt és saját lakásának ajtaja előtt mentők látták Rózsa Antalt. Mire a mentők kérdezték, az öngyilkos meghalt.

*** Trónviszály Perzsiában.**
Teheránból táviratozzák: Az idősebb követekek me kiballagatáson jelennek meg az új sah előtt, hogy üdvözöljék trónralépése alkalmából. A diplomáciai ker ezután az elhunyt sah ravatalát kereste fel. Délről érkező karavánok jelentik, hogy az elhunyt sah harmadik fia csapatokat gyűjt s bátyja trónját meg akarja szerezni. Saját csapatai már ki is kiáltották sahlá.

*** Résszegésében öngyilkos.**
Budapestről jelentik: Prósz János 45 éves szemfedélkészítő Miklóss-utca 24. szám alatti lakására részegen tért haza. Prósznál ez a leggyakoribb állapot, keresetét szombattól hétfőig leggyakrabban elitta, a nyomorgó családra az asszony keresett, aki mosni járt. Mikor Prósz a pénznek végére járt, még részegségében megbánta a dolgot és buskomor lett. Ilyenkor gyakran mondogatta: „Véget vetek én ennek a dolognak. Csak nyug vagyok a nyakatokon. Kivégzem én magamat, már régen rászolgáltam a kötéltre!“. Az asszony már megszokta ezeket a fenyegetéseket és nem törődött velük. Ma is a részeg embert a gyermekekkel otthonhagyta és elment a dolga után. A gyermekek még aludtak. Prósz pedig ez egyszer beváltotta ígretét. A konyhában egy szögrel felakasztotta magát és mire megtalálták, már meghalt. Hulláját a bonctani intézetbe szállították.

*** Gyujtogatós család.** Deutch Benjámint panaszt emelt, hogy Szacs-vay-utca 41. sz. házában f. évi január 10 én este 9 óra tájban padlásfeljárója ismeretlen módon kigyuladt. A nyomozás megejtetvén, megállapították, hogy a tűz gyujtogatás következtében keletkezett. Ugyanis a padlásfeljáró lépcsője petroleummal volt leöntve s ezen leöntést, amint megállapítható volt, bosszából Takács Jánosné szül. Szabó Juliánna rovvott multu család követte el, akit a kir. ügyességhez kísérték át.

*** Egy mondyon — két elgánolás.** Budapestről jelentik: A cinkotai vicinális egy negyed hét

órákor Cinkota felől jövő vicinálisának egy mozdony két embert gázolt el ma reggelt. A Külső Kerepesi-uton az eső és olvadás teljesen járhatatlanná tették az utakat, úgy hogy az emberek kénytelenek a vasuti sinek közötti utat használni. A ruggantagyár előtt egy asszony ment a sinek között, a mozdonyvezető csengett neki, de a nő nem ment ki a sinek közül. A vonatot megállítani már nem tudta és elütötte az asszonyt, Szabó Magda harmincegy éves gyári munkásnőt, a ki igen súlyos sérüléseket szenvedett. Az asszonyt felvették a vonatra és behozták az állomásra. Itt azonban, közvetlenül az állomás előtt még egy elgázolás történt teljesen azonos körülmények között. Itten Bugarinovits Máté 64 éves sütősegédet gázolta el a vonat, az öreg ember jobb karját és jobb lábát törte el. Mindkét sérültet a mentők a Rókus-kórházba szállították.

*** Akit a veszett lova megmar.** Hollód községben napokkal ezelőtt két veszett eb járta be garárdálkodva az utcákat. A veszett kutyák egyike néhány nap előtt megmarta Burka János hollódi gazdaember lovát. A lovon tegnap kitört a veszetség és megmarta Burka Jánost, akit a budapesti Paster intézetbe szállítottak.

*** Találtak egy kis bőr készitást,** több aprósággal és némi pénztartalommal. Továbbá találtak még egy tejeskannát. Igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendőrségen I. emelet 7. sz. szobájában.

FERENCZ JÓZSEF keserűv.

SZINJÁTÉK.

Heti műsor.
Szerda: Papa lánya.
Csütörtök: Vig özvegy.
Péntek: Gigánybáró.
Szombat: Lovag ur (ujdonaság.)
Vasárnap: Lovag ur.

LEGYJABB.

Levegőbe röplött gyár.
Posen, jan. 15. Ma éjjel itt egy óriási gyár a légbe röplött. Emberéletben csudálatos módon nem esett kár, mert a gyárban a rettenetes robbanás idején egy lélek sem volt.

Raisule menekülése.
Budapest, január 15. Madridból jelentik: A külügyminiszteriumban kijelentik, hogy Raisuli menekülése következtében megszüntek azon okok, amelyek a spanyol hajónak a tengeri kikötőben való tartózkodását indokolták. Mielőtt a szultán a rendőrség szervezését biztosítja, a hajók visszatérnek.

Marokkó.

Budapest, január 15. Toulonból jelentik: A Charlesmagne páncélos tegnap délután Tangerből ideérkezett. A legénység szerint a hajó elmulása előtt Tangerben a hely-

zet kielegítő volt. Ugy a tiszték, mint a legénység azt mondják, hogy naponta a parton jártak, anélkül, hogy bármiféle ellenséges tüntetést tapasztaltak volna. Többen jelen voltak a szultán azon kérészatának felolvasásánál, amely Raisuh elmozdításáról szól és a melyet minden incidens nélkül vettek tudomásul. Raisuli még most is Zinat környékén bujkál. A francia és angol hadihajók nem vettek részt Zinat ostromában. Touchard admirális február elején tér vissza a Suffren és St. Louis hadihajókkal Toulonba és úgy hírlik, hogy a Condé nevű csatahajót küldik Tangerbe.

Oroszországi események.

Magdeburg. január 15. A Magdb. Ztg. jelenti Pétervárról: A szabadelvű udvari párt, melynek élén Konstantin nagyherceg áll, a cárnak Stolypin politikája ellen irányuló emlekiratot nyújtott át.

NYILTTÉR. 26

Téli férfi divat.

Igazán meglepő ujdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi uri divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb **angol francia és soót gypaju szövetek** **duv választékát** halmozta össze, mely a nagyérdemű rendelőknek bár milyen kényes izlésnek megfelel. Különösen ajánljuk az újonnan berendezett **férfi uri divat-szalonn megtekintését**, mely Beöthy-utca 10. sz. alatt most nyit meg.

Kitűnő tisztelettel
Gelberg A.,
uri férfi szabó.
120 — 20.

REGÉNYCSARNOK.

Egy doktor csodálatos története.

Angol bűnügyi regény.
(Folytatás.) 9
Kitalarsa végre jutalmazva lett. Szép téli éjszakán, mikor az utca olyan tiszta és sima volt, mint egy táncterem és a lámpások, a legcékélyebb szellőcskétől sem mozgatva, a jövők és menők körvonalait tisztán feltűntették, megint lesbe állt Utterson.

A kis mellékutca most is csendes volt, mint olyan apró öböl, amelyet sziklák körülzárnak s ezeken török meg a hullámok zajgása és torlódása.

A mindennapi hangokat, melyek a házak belsejében meg szoktak szólni, jó megszire lehetett hallani s minden egyes járókelőnek lépése a lesben állót már néhány száz lépéssel figyelmesse tette.

Alig állott Utterson ur néhány percig megszokott rejtekében, mikor szokatlan könnyű lépések közeledését vette észre. Valami sajtóságos borzongás-féle érzés vett rajta erőt, egész figyelme abba az irányba fordult, a honnan a lépések közeledtek s a nélkül, hogy tudta volna miért,

*) E rovart alatti közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

de meg volt győződve, hogy célt ért s hogy látni fogja azt a rejtelmes lényt, aki egy idő óta annyira foglalkoztatta.

Amint a lépések az utca sarkához értek, meggyorsultak, de nem vesztettek semmit könnyűségükből. Az ügyvéd rejtekéből láthatta, hogy miféle emberfiával van dolga. Kicsiny természetű egyszerűen öltözött alak volt, de tekintete már távolról is szúrónak, nézése kellemetlennek tetszett. Hogy megrövidítse az utnak hátralevő részét, rézsut átment az utcán és abban a pillanatban, a mint a bejárat elé ért, az magától felpattant.

De mielőtt eltűnhetett volna a támadt nyíláson, Utterson odalépett és megérintette vállát.

— Ha jól sejttem, ön Hyde ur? — mondá udvarias hangon; de a pusztá érintésnél, mintha a szenvedély hulláma szívéből fejbe törne, hangja haragosan csengett.

A megszüntött összerázkódott, de csakhamar visszatért ismét nyugalmát s a nélkül, hogy az ügyvédre nézett volna, röviden így válaszolt:

— Ez a nevem. Mit kíván tőlem?
— Jekyll doktornak régi barátja vagyok... Mr. Utterson a Gault-utcból, a kinek nevét már bizonyára hallotta. Mivel belépni látom, arra kérem, engedje meg, hogy én is ülépbessek.

— Jekyll urat nem fogja itthon találni, — mondá az ismeretlen — visszalépett az ajtó felé, mire ez magától becsukódott... — Honnan ismer engem?

— Megengedi, hogy előbb egy szívessegre, fölkerjem? kérdezte Utterson

— Tessék!
— Engedje meg, hogy arcát lássam, mielőtt ezt a beszélgetést folytatnók.

Hyde habozni látszott, de aztán meggondolta a dolgot és dacos arc-kifejezéssel állott oda az ügyvéd elé. A két éjjeli sétáló néhány másodpercig farkasszemét nézett egymással, aztán Utterson visszalépett és így szólott:

— Legalább ráössmerek majd, ha újból találkozunk s azt hiszem, hogy ez mindenesetre baszonnal jár.

— Magam is szeretem, hogy találkoztunk, mondá Hyde s ha megmondom önnek lakcímemet.

Egy utcát nevezett meg és abban egy házszámot.

— Tán csak nem tudja, hogy a végrendelet nálam van letétben? — gondolta magában Utterson; hanem beerte ezzel és még köszönetet is mondott Hydenek előzékenységéért. Mégis szívesen folytatta a beszélgetést és örült, mikor Hyde megkérdte:

— Honnan ismer engem?

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyvárad gabona-piac.

Lakatos J. József cég jelentése.

Az üzlet irányzata: változatlan.

Buza	18.20—13.60
Rosa	10.60—11.—
Zab	12.80—13.40
Takarmány árpa . 12.	12.80
Tengeri	8.60—08.80

Apró hirdetések.

- Aki** most könyvet, segéd, munkás vagy kassza... állást keres
- Aki** bázis, földet, szállót, pengorát, cím... el akar adni, vagy ilyeneket keres
- Aki** tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, kassza... állást keres
- Aki** kassza... állást keres
- Aki** ismeretséget akar kötni
- Aki** elküldött... állást keres
- Aki** kassza... állást keres
- Aki** kassza... állást keres
- Aki** kassza... állást keres
- Aki** kassza... állást keres

Biztos eredményt

„ELŐRE”

3110 hirdetés rovatát igénybe veszi.

Kassza... állást keres

Probálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül fogja látni, hogy ezekben is van bizalmas valóján

Biztosan az egyik legkisebb költséggel csak négy fillér.

Szegényeknek és időseknek munkásságuk ingylen.

Köszörször 6 díjazott postakassza és 20, kassza... állást keres

Biztosan az egyik legkisebb költséggel csak négy fillér.

Aki olcsón akar ékszert vásárolni, az a kassza... állást keres

Gyermek-kacsik
Fiu- és lány ruhák, öltönyök, gyermek fehérneműk.

Csecsemőkkelengyék.
Babruka-árak, játékok, kosárárak
olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál
Nagyvárad, Kossuth-utca 16.
(A régi rendőrségi épülettel szemben.)

Megbízható és jó
kitűnő zsebóra lánccal
csak **1 fnt 40.**

50.000 díjat vásároltam egy lekerülő óráért. Az óra felosztása alkalmából, éppen ezért adhatok egy remek Glória-üzet 36 óráért fejébe a szilárdított Remontoir Anker zsekként kész és zsebszállító 3 évi jótállás és utánvét mellett **1 fnt 40 ért.**

I. Német áruház
S. Kohn, Krakau Nr. 166.
Azt megjelölt árukat a pénz visszafizetik.
Széles körű árukat rendelkezem. 1-2

Helyi ismeretekkel
bíró szorgalmas egyén
hirdetés gyűjtésre
felvételük.

Cím a kiadóhivatalban.

Butorraktár és kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy üzletemet **Telehy-u. 24. sz. alá helyeztem** a mai hónap megfelelő, legolcsóbb modern stílus butorokkal rendeztem be.

Raktáron tartok **ebédli, halászbaba, lecsó, dezereteket és szalon garnitúrákat** és minden a szakmába vágó munkák nálam a **legolcsóbb árban** szerezhetők be, úgy hogy már egész Biharmegye **Pelley** butorraktáráról beszél. Ugyazint minden esztendőlyos munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PELLEY SÁNDOR,
butorraktáros.

Magyar Bank részvénytársaság
Nagyvárad.

A „Magyar Bank r. t. t. részvényeseit felkérjük, hogy jegyzett részvényeik után az esedékes **20 százalékot** részvényenként **40 koronát,** a 20 1-0 „NAGYVÁRADI NÉPBANK” r. t. pénztáránál mielőbb befizetni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. jan. hó 7.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Hirdetmény.

„A G. zdasági és Iparbank” zálogházában (Zöldfa-utca) a jövő hó február első felében **árverés lesz.**

felkérem a zálogtulajdonosokat, hogy tárgyaikat mielőbb rendezni sziveskedjék, nehogy azok eladódjanak

32 1-3 Tisztelettel
Amigó Mór,

TELEPHON
az egész megyére 628.

Első Biharmegyei és Nagyvárad

műbútorgyár

Ajánlom a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelig saját gyáramban készült szalon, ebédli, házi, kassza és szállóbeli berendezéseket a legolcsóbb gyári árak mellett.

Rajzok, költségvetések kívánatra díjmentesen.

28-100 Raktár és iroda: 2

Kiállítás: Mária templom mellett.

Telepek: Kossuth-utca 38. és Kossuth-utca 2.

Büchler Márton
bútorgyáros.

Alkalmi cipővásár!

Van szerencséd a nagyszerű kőzönség szives tudósítása hozni, hogy legfinomabb kivitelű **női és férfi cipőinket,** melyek saját gyárunkban készülnek, a legolcsóbb árszabott árak mellett **árusítjuk.**

Báti és alkalmi cipőkből folytonos ujdonságok.

Tisztelettel
Nádor Henrik es Társa,
Magyar-út, Kereskedelmi palota.
Helybeli és vidéki telefon 63.

Egyszeri vásárlás által mindenki meggyőződik
mily olcsón lehet az ujonnan megnyitott arany, ezüst, ékszer és óra-áruházban vásárolni.

Bemer-utca 2. sz. alatt az emeleten.
(Molnár-féle cukrászda fölött.)

1 finom nikkelt óra	2 fnt. 50 kr.	1 35 grammos női Lorgnon lánc	41 fnt. — kr.
1 finom acél óra	2 fnt. 76 kr.	1 4 " karika aranygyűrű	5 " —
1 valódi ezüst óra	5 fnt. — kr.	1 3 " fejcs	3 " 50
1 arany zóli óra	12 fnt. — kr.	1 inga óra 160 szerkezettel	8 " —
1 arany férfi óra	25 fnt. — kr.	1 fali óra	2 " 50
1 20 grammos arany férfi lánc	24 fnt.	1 ébresztő óra	1 " 50

Uj órákért 5 évi jótállás.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközölök, meg nem felelő árut visszaszerelék. — Általán javított órák és ékszerek, mint újak kerülnek ki műhelyemből. 3 évi jótállás mellett, rugósórás esetén is.

HERBST FÜLÖP,
amerikai műórák és ékszerész.

Tessék kriptot kérni.

Credulatos! Mennyire tudja mindenki, hogy nálam most sokkal olcsóbban vásárolhat, mint bárhol és mint eddig. Miért? Ismeri az okát bárki is.

Alkalmi ajándékokat

igen természetes, oly árban vásárolhat üzletemben, amint csak akar, mert nálam 1 rubra akót szövet már 98 krtól, 1 rubra angol szövet 2.28 krtól 15 frúg, 1 ágy elébe szőnyeg 27 krtól, 1 ágylétrő 78 krtól, 1 férfi puha elejű ing 87 krtól, kényes 18 kr., gallérok 9 kr., berliner ebélok 58 krtól feljebb.

Telecsér Mátyás
di. áruházában.
Nagyvárad és Kolozsvár.

Kiadja az „Előre” hírlapkiadó vállalat.